

Добрый день, уважаемые коллеги!

Советы судей субъектов Российской Федерации являются важным звеном в системе органов судейского сообщества. Они выполняют значительный объем работы, многоплановость которой зависит от ежедневного бытия в каждом российском регионе. В том числе, благодаря деятельности советов, возглавляемых вами, в 2023 году российским правосудием продолжалась напряжённая работа по осуществлению судопроизводства. Приведу несколько показателей: так, всего было рассмотрен 39 млн дел, или на 2 млн дел меньше, чем в 2022 году. Это связано, прежде всего, с сокращением количества административных дел более чем в два раза - с 5 млн 38 тыс. до 2 млн 171 тыс. дел, а также с сокращением количества дел об административных правонарушениях на 17% - с 7 млн 381 тыс. до 6 млн 140 тыс. дел. Обеспечивая единообразие судебной практики, Пленум Верховного Суда в прошлом году принял 13 постановлений по вопросам права применения, а Президиум утвердил 12 обзоров судебной практики.

В порядке законодательной инициативы Верховный Суд внёс в Государственную Думу 6 законопроектов, направленных на повышение эффективности правосудия.

План работы Верховного Суда на первое полугодие этого года предусматривает принятие ряда постановлений, в том числе «О подготовке дел к судебному разбирательству в арбитражном суде», «О судебной практике отмены условного осуждения и продления испытательного срока условно осужденным», «О некоторых вопросах, возникающих в практике судов общей юрисдикции при рассмотрении административных дел, связанных с пребыванием несовершеннолетнего в центре временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органа внутренних дел, в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа»,

«О применении судами законодательства о добровольном страховании имущества».

Повышенное внимание суды Российской Федерации уделяют социально значимым категориям дел. В прошлом году было удовлетворено 86% требований о защите прав потребителей, 94% требований о взыскании заработной платы, 84% требований о праве граждан в пенсионной сфере и 87% требований о защите жилищных прав.

Кроме того, была продолжена работа, направленная на гуманизацию уголовного законодательства и правоприменительной практики. Судами Российской Федерации прекращено уголовное преследование в отношении 19% обвиняемых, а количество осужденных сократилось на 25 тыс. 700 лиц, или на 4%. На 6% сократилось число удовлетворённых ходатайств об избрании меры пресечения без заключения под стражу. В свою очередь, на 11% уменьшилось количество удовлетворенных ходатайств о продлении срока содержания под стражей, при этом в пять раз возросла численность осужденных, которым в качестве альтернативы лишения свободы назначены принудительные работы с 3 тыс. 600 лиц до 17 тыс. 300 лиц.

Одним из условий эффективности работы региональных советов судей выступает регулярное проведение Советом судей Российской Федерации семинаров-совещаний с председателями региональных советов судей, т.е. с вами. В формате этого мероприятия становится возможным обменяться опытом, обсудить актуальные вопросы и наметить перспективы дальнейшей деятельности. По существу имеется дискуссионная платформа для открытого и неравнодушного диалога в судебском сообществе. В этой связи напомним, что 25 марта этого года исполнилось 30 лет со дня, когда третий внеочередной Съезд судей принял решение включить судей арбитражных судов в состав советов судей субъектов Российской Федерации. В результате возросла степень единства российской судебной системы и унификация правового статуса судьи.

С вашей помощью продолжилась системная работа по дальнейшему развитию судейского самоуправления. Так, за последние годы по законодательной инициативе Президента Российской Федерации и Верховного Суда принято четыре федеральных закона о совершенствовании деятельности органов судейского сообщества.

Многочисленные предложения, поступившие от советов судей Российской Федерации, нашли отражение в законопроекте Верховного Суда и в итоговом документе X Всероссийского съезда судей. С учётом позиции региональных советов судей Верховный Суд внес в Государственную Думу проекты федеральных законов о совершенствовании правового статуса администраторов судов, а также об обеспечении мантиями и служебным обмундированием, которые получили поддержку законодателя и были приняты в качестве федеральных законов.

К позитивной тенденции можно отнести расширение взаимодействия по подготовке обобщений и методических рекомендаций по различным направлениям деятельности советов судей. На заседаниях региональных советов судей обсуждаются постановления, принятые Советом судей Российской Федерации, а также своевременно исполняются его поручения.

Советы судей субъектов Российской Федерации проявляют высокую активность в сфере развития мировой юстиции. Принимают участие в цифровизации судебных участков, приведении региональных законов о мировых судьях в соответствие с федеральным законодательством. Осуществляют взаимодействие с органами исполнительной власти при подготовке проектов региональных бюджетов в части финансирования мировых судей.

В ряде регионов с участием советов судей повышено финансирование мировой юстиции. Советы судей субъектов Российской Федерации предложено законодательно закрепить в положении о взаимодействии между

региональными органами исполнительной власти и советами судей при определении структуры и штатного расписания аппаратов мировых судей. Законопроект, направленный на реализацию этого предложения, Верховным Судом внесён в Государственную Думу, и в настоящее время находится на рассмотрении.

Крайне важным направлением работы советов судей субъектов Российской Федерации остаётся рассмотрение жалоб и обращений граждан, в том числе по вопросам конфликта интересов и противодействия коррупции, реагирование на выявленные нарушения. В условиях внедрения информационных технологий особую актуальность приобрели взаимодействие между советами судей и средствами массовой информации. Постоянный мониторинг публикуемых материалов, широкое распространение сведений о работе органов судейского сообщества, регулярное обновление интернет-ресурсов региональных советов судей. Содержательный, а не формальный подход к этой работе способствует повышению авторитета судебной власти и доверия к ней.

В настоящее время активно осуществляется работа по формированию органов судейского сообщества на территориях Донецкой и Луганской Народных республик, Запорожской и Херсонской областей. Её завершение станет значимым фактором полноценной интеграции названных регионов в правовое пространство России.

Уважаемые участники семинара-совещания, насыщенная повестка вашего мероприятия предусматривает обсуждение широкого круга вопросов. Не сомневаюсь в том, что оно будет плодотворным, а результатом послужит улучшение дальнейшей деятельности российского правосудия.

Желаю вам успехов. Спасибо за внимание!